



# 融入发展大局，倾心服务大湾区 广东中行以创新为动力助推粤港澳金融合作

105年前，中国银行广东省分行成立，书写了“扎根广东、服务南粤”的辉煌历程。

69年前，中国银行在澳门开设分行，开启了“根植澳门、服务澳门”的征程。

澳门回归20年来，中国银行不断创新，为推动粤港澳两地经济和社会发展做出了积极贡献。

特别是近年来，在粤港澳大湾区内经营历史最悠久、综合经营程度最高的中资金融机构，中国银行粤港澳两地机构主动融入发展大局，加强联动合作，以创新为动力，在服务大湾区建设上取得了一系列成果。

■采写：新快报记者 范昊怡

## 服务中小微企业，首创粤港澳共享贷

“作为‘粤港澳共享贷’的首批客户，中国银行的贷款大大缓解了我们回横琴发展的资金压力，有利于我们顺利推进提升技术开发力量的企业战略。”珠海城觅科技有限公司董事长江海涛如是说。“粤港澳共享贷”首发当天，珠海城觅获得了中国银行300万元的信用贷款，成功喝到了“头啖汤”。

今年全国两会的《政府工作报告》中，12次提及“小微企业”，提出要“有效缓解实体经济特别是民营和小微企业融资难、融资贵问题”。12月召开的中央经济工作会议，也将此作为2020年的重点工作之一。

在大湾区具有“跨境、跨业、跨界”综合经营优势的中国银行积极响应号召，发挥“领头雁”效应。近期，针对澳资小微企业融资难问题，中国银行广东省分行和澳门分行联合在金融同业中率先推出“粤港澳共享贷”，助力澳门中小企业融入澳门经济发展大局。

致力于打造澳门最大网上生活服务平台的珠海城觅科技有限公司运营的“澳秘APP”，占据了澳门外卖市场95%的市场份额。该公司的主要市场主体、收入主体都在澳门，但在当地没有可抵押资产，难以获得澳门金融机构

的贷款支持；此外，公司只负责研发运营服务主体、成本中心，并没有市场收入，也无法在内地金融机构取得传统贷款。

如今，这一难题有了解决方法。

“粤港澳共享贷”综合金融服务方案是为在横琴注册的澳门企业量身定制的政策、资产、流量三大类共9个普惠贷款产品，两地中国银行互认企业信用、互通尊贵服务，形成跨境合力，帮助企业做强、做大。包括珠海城觅在内的135家澳门科创、青创企业，成为首批受益者，切实得到了“信用共享、服务共享、未来共享”的实惠。

## 服务个人客户，率先推出“服务通”

今年2月18日，中共中央、国务院印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》，粤港澳大湾区建设全面驶入快车道。中国银行积极响应，推动集团大湾区业务发展战略落地，整合粤港澳三地经营机构先发优势，率先推出大湾区个人客户“服务通”，让客户享受到“三地认同、畅行湾区”的便捷服务体系。客户只需在粤港澳任意一地满足相应标准，即可在大湾区内的中国银行指定机构开通个人客户“服务通”，畅享粤港澳三地同城化优质金融服务礼遇。

日前，澳门居民陈先生来到大湾区特色网点——珠海莲花支行，以澳门分行财富客户的身份，成为首批办理“服务通”业务的客户之一。

“我将开户的意愿和时间等情况告知了澳门分行的客户经理，当日就得到了来自澳门分行的安排通知。他

们帮我安排好了具体办理时间、网点地址、准备资料等，还为我预先安排好了一位理财经理，十分贴心。”陈先生表示，两地中国银行的服务对接十分顺畅，开户手续在银行的智能柜台办理，大约花了十分钟，现场拿卡。

“我向银行理财经理展示了澳门分行手机银行中的客户层级信息后，就能即时申请内地财富层级互认，日后就可享受当地同等级优惠了。”陈先生说。

据银行理财经理介绍，在账户开通了“服务通”业务功能后，陈先生在服务期内可以在国内享有借记卡跨行ATM取款手续费全免、存款证明开立免费、保管箱租赁费用折扣等19项业务费率优惠。陈先生对“服务通”业务十分满意：“如今大湾区的居民有了中银‘服务通’，粤港澳三地往来真的畅行无阻啦！”

目前，个人客户“服务通”业务受

理网点为78家，覆盖大湾区9市2区。

12月19日，中国银行联合网联清算有限公司、银联国际有限公司、澳门通股份有限公司率先推出面向澳门居民的跨境移动支付服务“跨境钱包”——无需开立内地账户，直接使用“澳门中银手机银行”APP和“MPay澳门钱包”APP，即可在内地轻松消费。此前，澳门居民到内地进行移动支付，需要先开立内地银行账户，再绑定内地支付工具。中国银行澳门“跨境钱包”推出以后，澳门居民可直接使用“澳门中银手机银行”APP或“MPay澳门钱包”APP，即可在内地中行商户覆盖的交通出行、餐饮购物、日常消费、生活服务等多个线下场景轻松扫码支付。

坚守初心，勇担使命，在澳门回归20周年的历史节点，面临粤港澳大湾区发展的新机遇，中国银行广东省分行、澳门分行将更加积极主动地融入到推动粤港澳大湾区经济社会发展的大格局之中，在创新中实现突破，在发展的浪潮中砥砺前行。

## ▶ 广东中行与澳门金融合作成功案例

2019

### 协助珠海华发澳门“莲花债”定价发行

12月13日，总部位于珠海的华发集团在澳门发行了一笔2亿美元的莲花债（澳门地区发行的债券），成为首单由澳门官方批准发行、按照澳门机制托管清算、上市交易的境内企业公司债，此次债券成功发行被业内人士看做是粤港澳联合开展金融创新的标志性事件。而早在今年5月，在中国银行总行的大力支持下，广东省分行联动澳门分行，成功中标华发集团2亿美元莲花债全球协调人资格。作为本期债券全球协调人，中国银行第一时间投入基石订单0.3亿美元，有效带动市场投资人的投资情绪，协助华发集团的莲花债于12月4日成功定价发行，并于12月13日在澳门金融交易所上市。

2017

### 推动粤港澳合作框架协议项目顺利落地

在当地人民银行及外管局的支持下，广东中行成功推动澳投（横琴）投资发展有限公司投资的粤港澳合作中医药科技产业园项目顺利落地，成为粤港澳合作框架协议下的首个落地项目，并创新了粤港澳合作模式，进一步推进粤港澳产业合作和澳门经济适度多元化发展。广东中行与澳门中行充分合作，确保了横琴自贸区粤港澳中医药科技产业园建设项目的稳步推进，2017年下半年至今，该项目累计投资金额达52.13亿元人民币。

2014

### 助力南光集团完成澳电股权收购

2013年初，南光（集团）有限公司开展了收购澳电电力股份有限公司股权工作。2014年6月上旬，在中国人民银行珠海市中心支行的大力支持下，南光集团20亿元的跨境人民币资金通过中国银行广东省分行划至澳门中行，助力南光集团成功收购澳电电力股份有限公司股权，该笔业务也创下了广东中行与澳门中行在跨境人民币业务合作方面的业务量之最。2014年7月，南光集团正式成为澳电单一最大股东，进一步增强了南光集团服务澳门、保证民生基础。

2010

### NRA账户境外同户名划转资金先行河

2009年初，作为广东省驻澳门的窗口企业和旗舰企业，广东南粤集团建设有限公司承接了横琴岛澳门大学新校区的建设工程，新校区的建成揭开了“一国两制”的新篇章。

2010年10月，中国人民银行出台了《境外人民币银行结算账户管理办法》，规定“境外机构依法办理人民币资金收付，可以申请在银行开立银行结算账户，用于依法开展的各项跨境人民币业务”。当年，广东中行成功为广东南粤集团建设有限公司开立了NRA-R账户（非居民境内外币账户），为横琴岛澳门大学新校区的建设提供了强有力的资金保障。与此同时，广东珠海中行联合澳门中行共同提供资金结算等服务，在人民银行的大力支持下，突破了多项管理制度，开创了NRA账户收取境外同户名划转资金的先例。

